Jacek Kredenc

Poszukiwana

Jakie cyfry ukrywaja sie pod literkami stowa LOGIKA, jesli zachodzi réwnosc:
VLOGIKA = IKA

Rozwigzanie
Aby zachodzit warunek podany w zadaniu, musi zachodzi¢ warunek:
(IKA)® = LOGIKA
Warunek ten bedzie spetniony, gdy I = 3 (podniesienie do kwadratu).
Nasz warunek mozemy zapisac jako:
(1001 + 10K + A)* = 100000L + 100000 + 10006 + 100] + 10K + A
Zajmijmy sie na razie lewg strong naszego réwnania:
(10071 + 10K + A) = [100] = (10K + A)]- = 10000/~ + 2- 100 - (10K + 4) +
—(10K = A)? = 100007° + 2000/K + 200/4A - 100K~ + 20KA — A° = 10000/- +
< 2000/K + 100(2[A+ K*) + 20KA + A°
Nasze rdwnanie otrzyma wiec postaé:
100007- + 2000IK + 100(274 + K-)+ 20KA - A = 100000L - 100000 + 10006 +
100/ + 10K + A
Rozbijmy teraz nasze réwnanie na trzy prostsze rownania.

Tylko sktadnik A= po lewej stronie réwnania moze mieé¢ wptyw na rzad jednosci. Jednak,

chociaz 0 = A < 10,to 0 = A =< 100, dlatego pierwsze réwnanie ma postac:

AP =10x+ A

gdzie x jest catkowite mniejsze od 10.

Na rzad dziesigtek moze miec tylko wptyw sktadnik 20KA, niestety skfadnik ten moze tez by¢
wiekszy od 100. Na rzad dziesigtek ma tez wptyw sktadnik 10x z powyzszego réwnania,
dlatego drugie réwnanie ma postac:

20KA +10x = 100y + mﬁ‘, gdzie x jest catkowite mniejsze od 10.



Po podzieleniu obustronnie przez 10 otrzymujemy:
2ZKA+x=10v+K

Trzecie réwnanie bedzie miato postaé:

100(2I4A+ K*) + 100y = 1000z = 100/

gdzie z jest catkowite mniejsze od 10.

Po podzieleniu obustronnie przez 100 otrzymujemy:
2IA+ K-+ v=10z~+1

Dalsze uktadanie rownan jest niekonieczne. Mamy wiec do rozwigzania nastepujgcy uktad
réwnan:

( A =10x+A
2KA+x=10v +K
['21_4 + K +y=10z+1
Czytelnik sam tatwo sprawdzi, ze pierwsze réwnanie bedzie spetnione, gdy A =0 [ub

A=1 lub A=5 lub A=6

Sprawdzmy te cztery przypadki

Przypadek |

Niech 4 = 0.

Poniewaz 0° = 0; wiec ¥ = 0.

PrzejdZzmy do drugiego réwnania:
2KA+x=10v +K

Podstawiajgc wyznaczone A i x otrzymujemy:
2K-0=0=10y—K

0=10v+ K

Wynika z tego, ze K = 0. Poniewaz K i A nie mogg by¢ jednoczesnie rowne 0 (muszg byé

rézne), wiec ten przypadek odpada.



Przypadek Il

Niech 4 = 1.

Poniewaz 1° = 1; wiec x = 0.

Przejdzmy do drugiego réwnania:
2KA+x=10v + K

Podstawiajgc wyznaczone A i x otrzymujemy:
2K-1+-0=10y - K

2K =10y - K

K =10v

Powyzsze rownanie zachodzi, gdy & = 0, lub gdy K jest wielokrotnoscig liczby 10. Poniewaz

jednak K jest liczbg jednocyfrowa, pozostaje przypadek K = 0. Wéwczas v = 0.
PrzejdZzmy do réwnania trzeciego:

2IA + K>+ y =10z +1

Podstawmy do tego rownania wyznaczone A; Kiy

2.1-1+0°+0=10z+1

21 =10z =1

[ =10z

Powyzsze réwnanie zachodzi, gdy I = 0, lub gdy I jest wielokrotnoscig liczby 10. Poniewaz
jednak I jest liczbg jednocyfrowa, pozostaje przypadek I = 0, co jest sprzeczne z zatozeniem,

zel = 3,
Przypadek Ill
Niech A = 5.

Poniewaz 5° = 25; wiec x = 2.

Przejdzmy do drugiego réwnania:



2ZKA+x =10y + K

Podstawiajgc wyznaczone A i x otrzymujemy:
2-5-K+2=10v+K

10K +2=10v+ K

Poniewaz 10K i 10y sg wielokrotnosciami liczby 10,wiec K = 2. Wéwczas: v = 2

Przechodzimy do réwnania trzeciego.

2IA+ K-+ y=10z+1

Podstawmy do tego réwnania wyznaczone A; K'i y

2:5-1+2°+2=10z+1

10/ +4+2=10z-+1

10/ +6 =10z +1

Po lewej stronie réwnania cyfrg jednosci bedzie 6, czyli rownanie bedzie spetnione dla | = 6.
Wynika ztego,ze A =5; K =2il =6,

6257 = 390625

Takwiec: L =3;0=9;6=01=6K=2i4=5

Przypadek IV

Niech 4 = &.

Poniewaz 6° = 36; wiec x = 3.

Przejdzmy do drugiego réwnania:
2KA+x=10v+ K

Podstawiajgc wyznaczone A i x otrzymujemy:



2.6-K+3=10v+K
12K +3 =10y + K
11K = 10y — 3

Aby rownos$¢ zachodzita, prawa strona rownania musi by¢ podzielna przez 11. Bedzie to
spetnione, gdy 10v — 3 = 77. Oznaczato,ze K =7 a v=28

PrzejdZzmy do réwnania trzeciego:
2IA+ K-+ y=10z+1
Podstawmy, wyznaczone A; Kiy:
2-6-1+7°+8=10z+1

12/ +49 +83 =10z +1

127 + 57

10z +1
11/ =10z — 57

Teraz prawa strona rownania musi by¢ podzielna przez 11, czyli musi by¢ rowna 0; 11; 22;
33.

Jezeli prawa strona rownania bytaby réwna zero, to [ tez by byto zerem, co jest sprzeczne z
zatozeniem. Prawa strona moze by¢ jeszcze rowna 33. Wéwczas | bedzie réwne 3.

Wynika z tego,ze A = 6; K =711 = 3,
376° = 141376

Oznaczato by to, ze L i G jest réwne 1, co jest niezgodne z ztozeniem.



